

зване на богатата информация, предлагана от международни институции като ООН, МВФ, Световната банка, ОИСР, ЕС, МОТ и др.

- Сравненията на БВП имат голямо практическо значение в работата на международните организации при определяне на финансовото участие на всяка страна в тях или получаването на фондове, подпомагащи икономическото ѝ развитие.

ВЪЗНИКВАНЕ И РАЗВИТИЕ НА МЕЖДУНАРОДНИТЕ СРАВНЕНИЯ НА БВП ПРЕЗ XX ВЕК

След поставяне на основите на българската държавна статистика преди 125 години последва силен напредък в нейното развитие. Още през първото десетилетие на XX в. България се откроява като една от страните с добре организирана и сравнително широка по обхват икономическа статистика в Европа. До края на Втората световна война статистиката ни се развива непрекъснато и в много отношения е на равнището на статистиката във водещите страни в света. За това говорят много факти от областта на селскостопанската, демографската, индустриалната и външнотърговската статистика. Особена важност има работата по дефиниране и измерване на добавената стойност, наричана най-общо национален доход (НД).

През 30-те и 40-те години на XX в. развитието на идеите за същността и обхвата на показателя за добавена стойност (по-точно БВП) е интензивно и заедно с това започва изчисляването му в много страни на света. Към 1940 г. все още няма избистрена концепция за него, но се чувства потребността, повлияна както от нарастващите икономически и политически връзки между отделните страни, така и от идеите на Дж. М. Кейнс, за по-активна намеса на държавата в управлението на икономиката. В САЩ се извършва значителна дейност по стандартизиране на концепциите на националната отчетност, свързана с имената на С. Кузнец (Simon Kuznets), М. Джилбърт (Milton Gilbert), Ървинг Крейвис (Irving Kravis) и др. За разгръщане на работата по международните сравнения на БВП по унифицирана методология немалко значение има обстоятелството, че вноските на отделните държави в ООН се правят пропорционално на този показател. През 1939 г. тогавашната Лига на народите първа предприема сравнение на 26 страни за периода 1929-1938 г. Разбира се, има много условности и възможни грешки в направените оценки. Потребност от съпоставимост на БВП възниква и във връзка със задълженията на държавите членки в различни новопоявили се международни организации. Особена роля в тази дейност играят МВФ и Световната банка и свързаното с тях Бретън-